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Вступ

В умовах викликів сьогодення населення України 
перебуває під високим ризиком психологічної напруги, 
зумовленої повномасштабною військовою агресією 
російської федерації проти України. Постійні обстріли 
територій, повітряні тривоги, зведення з фронту, пере-
живання за близьких і друзів тощо є стресогенним 
фоном для цивільного населення [1]. Паралельно із 
цим на фоні зовнішніх подій відбувається зміна фак-
торів повсякденності, таких як перерозподіл наших 
звичних побутових звичок, зміна місця проживання 
[2]. Така напружена ситуація впливає на психологічний 
стан населення, зокрема здобувачів вищої освіти [3]. 
Наразі в Україні в умовах напруженої соціально-пси-
хологічної та економічної ситуації існує психологічна 
безпека особистості [4]. 

Зважаючи на постійну стресову ситуацію, підви-
щується ризик зміни поведінки, що може виявлятися 
у зміні ставлення до шкідливих звичок, мимовільній 
зміні ставлення до харчування, порушеннях сну тощо, 
що своєю чергою може позначатися на здоров’ї [5]. 
Ризики для здоров’я пов’язані зі збільшенням різнома-
нітних залежностей і підвищенням ймовірності фор-
мування соматичних захворювань [6; 7]. Соматичні 
захворювання, вагомими факторами появи яких є пове-
дінкові чинники, такі як паління, вживання алкоголю, 
неправильне харчування та зниження фізичної актив-
ності тощо, – це неінфекційні захворювання, провідне 
місце серед яких посідають серцево-судинні захворю-
вання [8; 9]. Отже, вкрай важливим моментом є кон-
троль за поведінковими факторами, своєчасне їх вияв-
лення та в разі потреби застосування профілактичних 
стратегій щодо попередження їхнього впливу.

Мета дослідження

Мета статті полягає у визначенні поширено-
сті основних соціальних та поведінкових факторів 
ризику (паління, алкоголю, фізичного навантаження 

тощо) серед здобувачів освіти на прикладі медичного 
навчального закладу. Окрема увага приділяється дина-
міці цих факторів ризику на фоні повномасштабного 
вторгнення російської федерації в Україну. 

Об’єкт і методи дослідження

Дослідження здійснювалося за крос-секційним 
дизайном. Збір даних проводився за допомогою ано-
німного онлайн-опитування із використанням анкети, 
спеціально розробленої у Google Forms. Опитування 
тривало протягом травня-червня 2022 р. В опиту-
ванні взяли участь студенти Полтавського держав-
ного медичного університету, що навчаються за ОПП 
«Медицина» і ОПП «Стоматологія». Респондентами 
стали 206 осіб (68 чоловіків та 138 жінок).

Дані, отримані в результаті опитування, аналізу-
валися з використанням загальноприйнятих статис-
тичних методів – обраховувалися відносні і середні 
величини. Достовірність відмінностей визначали за 
допомогою критерію χ2 для довільних таблиць, значу-
щість прийнята на рівні р≤0,05.

Дослідження відповідають принципам біое-
тики, викладеним у Гельсінській декларації «Етичні 
принципи медичних досліджень за участю людей» 
та «Загальній декларації про біоетику та права людини 
(ЮНЕСКО)».

Результати дослідження та їх обговорення

У дослідженні взяли участь 206 здобувачів 
освіти (68 чоловіків та 138 жінок), що навчаються за 
ОПП «Медицина» та ОПП «Стоматологія» в Полтав-
ському державному медичному університеті. Середній 
вік респондентів склав 20,76 років (серед чоловіків – 
20,81 років, серед жінок – 20,73 років) (рис. 1).

Для аналізу поширеності соціальних факторів 
серед респондентів до уваги було взято такі параметри, 
як сімейний стан, наявність дітей, умови проживання, 
а також окрема увага приділялася таким моментам, як 
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проживання в зоні бойових дій та особиста відповідь 
на умови воєнного часу (табл. 1). 

Під час аналізу сімейного стану респондентів 
було з’ясовано, що 59,7% опитаних – самотні, тоді як 
40,3% перебувають у стосунках або одружені. Аналі-
зуючи відповіді залежно від статі, визначено, що серед 
чоловіків кількість самотніх вища, ніж серед жінок: 
69,1% проти 55%, відповідно, р=0,054. На питання про 
наявність дітей відповіли позитивно 2,42% респонден-
тів (1,47% чоловіків та 2,89% жінок), р=0,532.

Важливим соціальним фактором є умови про-
живання. Досліджуючи склад сім’ї, було визначено, 
що 90,7% опитаних проживають із родиною/коханою 
людиною або другом/подругою, водночас 9,3% про-
живають самі. Цікаво, що простежується достовірна 
різниця залежно від статі: 13,2% у чоловіків проти 
2,17% у жінок, р=0,001.

В умовах воєнного часу часто виникає необхід-
ність у зміні місця проживання, що зумовлено як 
веденням бойових дій безпосередньо на територіях 
проживання, так і небезпекою обстрілів віддалених 
територій, що становить загрозу для населення. Аналі-
зуючи ситуацію з місцем проживання, було з’ясовано, 
що 66% респондентів лишаються за місцем постійного 
проживання, водночас 34% вимушені були змінити 
його. Відповідно до статі опитаних місце проживання 
змінили 29,4% чоловіків і 36,2% жінок. Під час додат-
кового аналізу характеру зміни місця проживання було 

Рис. 1. Розподіл респондентів дослідження  
за віком

Таблиця 1
Соціальні чинники здоров’я серед респондентів

Чинник здоров’я Чоловіки Жінки χ2 р

Сімейний стан
Самотні 47 76

3.735 0.054
У стосунках 21 62

Діти
Так 1 4

0.392 0.532
Ні 67 134

З ким проживаєте?
Сам/сама 9 3

10.160 0,001
З родиною, близькою людиною 59 135

Де проживає?
Переміщені особи 20 50

0.945 0.332
Вдома 48 88

Як змінилось місце 
проживання  
(для переміщених)

За кордон 0 16
8.296 0.004

У межах України 20 34

Таблиця 2
Поведінкові чинники здоров’я серед респондентів

Фактор Чоловіки Жінки χ2 р

Паління
Так 22 22

7.304 0,007
Ні 46 116

Алкоголь
Так 43 89

0.031 0,860
Ні 25 49

Якість сну
Погіршення 40 106

7.140 0,008
Без змін 28 32

Режим харчування
Змінився 30 84

5.172 0,023
Без змін 38 54

Режим фізичного навантаження
Змінився 41 96

1.758 0.185
Без змін 27 42

Необхідність «штучного» заспокоєння
Так 17 51

2.945 0,087
Ні 51 87
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визначено, що 100% чоловічого населення змінили 
місце проживання в межах України, тоді як 68% жінок 
лишилися в Україні, а інші виїхали за кордон, р=0,004.

Разом із соціальними чинниками були досліджені 
поведінкові фактори, що впливають на стан здоров’я 
опитуваних (табл. 2). 

Першим поведінковим фактором було 
визначення поширеності паління, в результаті 
чого з’ясовано, що 21,3% опитаних палять. 
При цьому встановлено достовірну різницю 
між чоловіками та жінками – 32,3% і 15,9%, 
відповідно, р=0,007. 

Враховуючи, що воєнні дії – це сильний 
емоційний фактор, окрему зацікавленість 
викликає питання зміни характеру паління 
після початку війни (рис. 2). У відповідь на 
психологічну напругу після вторгнення росії 
24 лютого 2022 р. і серед чоловіків, і серед 
жінок спостерігається приблизно однакове 
підвищення інтенсивності паління на 36–37%, 
тоді як зворотна реакція у вигляді відмови 
або зменшення інтенсивності паління більша 
серед жінок – 29% проти 13,5% серед чоло-
віків.

Наступний досліджений поведінковий 
фактор – алкоголь. Досліджуючи ставлення 

респондентів до алкогольних напоїв, було визначено, 
що 64% опитаних так чи інакше вживають алкогольні 
напої, при цьому розподіл ставлення до алкоголю при-
близно однаковий у чоловіків і жінок (63,2% та 64,4%, 
відповідно), достовірної різниці не виявлено (р=0,86). 

Рис. 3. Зміни вживання алкогольних напоїв на фоні початку воєнних дій

Рис. 2. Зміни вживання тютюнових виробів  
на фоні початку воєнних дій
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Окремими питаннями, що викликали зацікав-
леність, були частота вживання алкоголю, типи 
алкогольних напоїв, яким віддається перевага, 
та характер зміни ставлення до вживання алко-
голю після початку війни (рис. 3).

Аналізуючи частоту вживання алкогольних 
напоїв, визначено, що переважна більшість рес-
пондентів (90,7% чоловіків та 91% жінок) вжи-
вають його зрідка. Під час аналізу прихильності 
до видів алкогольних напоїв було з’ясовано, що 
близько 50% респондентів обох статей віддають 
перевагу слабоалкогольним напоям. Щодо напоїв 
із більшим вмістом алкоголю, то чітко простежу-
ється, що серед жінок більш популярними є напої 
із помірним його вмістом (39,3% жінок), водночас 
серед чоловіків популярнішими є міцні алкогольні 
напої (31% чоловіків). 

Цікава картина спостерігається щодо зміни 
характеру вживання алкогольних напоїв на фоні 
початку збройного конфлікту: лише невелика 
частина респондентів зауважує на збільшенні рівня 
вживання алкоголю (8,1% чоловіків та 6,3% жінок), 
тоді як абсолютна більшість говорить про зни-
ження рівня споживання або навіть повну відмову.

Важливим складником фізичного та психіч-
ного здоров’я є нічний сон. У результаті опиту-
вання визначено, що погіршення якості сну спо-
стерігають 70,8% респондентів (58,8% чоловіків 
та 76,8% жінок), р=0,008. При цьому 4,4% чоло-
віків та 6,52% жінок говорять навіть про потребу 
в снодійних або заспокійливих засобах для того, 
щоб заснути.

Рис. 6. Варіанти «штучного» заспокоєння

Рис. 4. Зміни характеру харчування  
серед респондентів

Рис. 5. Зміни характеру фізичних навантажень
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Харчування відіграє важливу роль у підтриманні 
нормального функціонування організму, тож його 
зміни можуть призводити до небажаних змін та пато-
логічних станів. Згідно з результатами опитування 
55,3% респондентів (44,1% чоловіків та 60,8% жінок) 
вказують на зміни свого звичайного режиму харчу-
вання (р=0,023). При цьому характер змін харчування 
був різним: як у бік збільшення вживання їжі, так і в бік 
зменшення (рис. 4).

Щодо характеру фізичного навантаження, то визна-
чено наявність зміни навантаження у 66,5% респонден-
тів (60,2% у чоловіків та 69,5% у жінок) р=0,185. Харак-
тер змін фізичного навантаження наведено на рис. 5.

В останньому питанні про зміни поведінкових 
факторів йшлося про необхідність застосування додат-
кових засобів (алкоголю, тютюну, лікарських препа-
ратів) для заспокоєння. 34,9% респондентів вказують 
на необхідність застосування «штучного» заспокоєння 
в умовах воєнного часу. При цьому, відповідно до 
статі, така потреба спостерігається частіше у чоловіків 
(34,95%), ніж у жінок (25%), р=0,087.

Із аналізу варіантів «штучного» заспокоєння 
(рис. 6) видно, що серед чоловіків основним засобом 
(58,82%) є вживання тютюнових виробів, тоді як серед 
жінок перевага надається вживанню лікарських препа-
ратів (72,54%). 

Перспективи подальших досліджень

Надалі необхідним є проведення порівняння 
отриманих у дослідженні результатів із результатами 

аналогічного анкетування здобувачів освіти неме-
дичного профілю, а також проведення оцінки пси-
хологічного стану респондентів із використанням 
відповідних методик. 

Висновки

У результаті проведеного дослідження соціаль-
них чинників визначено, що серед здобувачів освіти 
достовірно більше чоловіків, які проживають самі, що 
є негативним чинником. Достовірність різниці в зміні 
місця проживання внаслідок війни, що спостеріга-
ється в результаті розрахунків, зумовлена нормативно- 
правовими моментами воєнного часу: чоловіки змі-
нювали місце проживання в межах України, тоді як 
32% жінок виїхали за її межі.

Під час аналізу поведінкових чинників здоров’я 
з’ясовано, що серед чоловіків курців достовірно 
більше, що відповідає даним інших досліджень. Визна-
чено підвищення інтенсивності паління серед чолові-
ків і жінок на 36% та його зменшення на 13,5% і 29%, 
відповідно. Зменшення вживання алкогольних напоїв 
більш виражене серед чоловіків – 45,9% проти 31,6% 
серед жінок. Порушення сну частіше спостерігалося 
у жінок. Як засобу «штучного» заспокоєння чоловіки 
віддавали перевагу палінню, тоді як жінки частіше 
використовували лікарські препарати.

Отже, як видно з результатів дослідження, особли-
вої уваги потребує питання паління та вживання заспо-
кійливих засобів серед здобувачів освіти.
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Мета: полягає в дослідженні поширеності основних соціальних і поведінкових факторів ризику (паління, алкоголю, 
фізичного навантаження тощо) серед здобувачів освіти.

Матеріали та методи. Дослідження здійснювалося за крос-секційним дизайном за допомогою анонімного онлайн-опи-
тування із використанням спеціально розробленої у Google Forms анкети протягом травня-червня 2022 р. В опитуванні взяли 
участь 206 респондентів (68 чоловіків та 138 жінок).

Результати. Під час аналізу сімейного стану респондентів було з’ясовано, що 59,7% опитаних самотні. 9,3% проживають 
самі, простежується достовірна різниця, залежно від статі: 13,2% у чоловіків проти 2,17% у жінок, р=0,001. 21,3% опитаних 
палять, при цьому визначено достовірну різницю між чоловіками та жінками – 32,3% та 15,9%, відповідно, р=0,007. У 36–37% 
респондентів спостерігається підвищення інтенсивності паління, а зворотна реакція у вигляді відмови або зменшення інтен-
сивності паління більша серед жінок – 29% проти 13,5% серед чоловіків. Аналіз зміни характеру вживання алкогольних напоїв 
на фоні початку збройного конфлікту свідчить: лише невелика частина респондентів говорить про збільшення рівня вживання 
алкоголю (8,1% чоловіків та 6,3% жінок). На погіршенні якості сну наголошують 70,8% респондентів (58,8% чоловіків та 
76,8% жінок), р=0,008. Серед чоловіків основним засобом «штучного» заспокоєння є вживання тютюнових виробів (58,82%), 
водночас жінки надають перевагу вживанню лікарських засобів (72,54%).

Висновки. Як видно з результатів, особливої уваги потребує питання паління та вживання заспокійливих засобів серед 
здобувачів освіти.

Ключові слова: поведінкові фактори, соціальні фактори, воєнний час, здобувачі освіти, громадське здоров’я.

Purpose: consists in studying the prevalence of the main social and behavioral risk factors (smoking, alcohol, physical activity, 
etc.) among students.

Materials and methods. The study was conducted in a cross-sectional design using an anonymous online survey using a specially 
developed questionnaire using Google Forms during May-June 2022. 206 respondents (68 men and 138 women) took part in the survey.

Results. The analysis of the respondents’ marital status revealed that 59.7% of respondents were single. 9.3% live alone, there is 
a significant difference depending on gender: 13.2% in men versus 2.17% in women, p=0.001. 21.3% of respondents smoke, while a 
significant difference was established between men and women – 32.3% and 15.9%, respectively, p=0.007. In 36–37% of respondents, 
there is an increase in the intensity of smoking, and the reverse reaction in the form of a refusal or a decrease in the intensity of 
smoking is greater among women – 29% against 13.5% among men. Analysis of changes in the nature of alcohol consumption against 
the background of the beginning of the armed conflict: only a small part of the respondents noted an increase in the level of alcohol 
consumption (8.1% of men and 6.3% of women). Deterioration of sleep quality is noted by 70.8% of respondents (58.8% of men and 
76.8% of women), p=0.008. Among men, the main means of “artificial” relaxation is the use of tobacco products (58.82%), while 
among women, preference is given to the use of medicinal products (72.54%).

Conclusions. As can be seen from the results, the issue of smoking and the use of sedatives among students needs special 
attention.

Key words: behavioral factors, social factors, wartime, educational attainment, public health.
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